



# 索马里惊魂570天



## 吃顿饱饭是被劫船员共同的奢望 两小勺霉米饭:每天口粮

虽然已经安全归来,但李东利仍无法忘记那场终身难忘的羞辱经历。回到家中,第一夜,他只睡了3个小时左右便惊醒,再难入睡。他告诉记者,在最艰难最绝望的时候,他们中的许多人写下了遗书……  
记者 雷强 志强 黄洋洋

### 绝望 最艰难的时候有人写下了遗书

“海盗对我们说,要想活命就和家里联系交赎金,否则没有继续存在的必要”

“从被劫持开始到海盗要求我们给家里打电话,我们一直都抱有被解救的希望。”李东利告诉记者,但到后来,逐渐开始绝望。

“好像是在今年3月份,船老板和海盗讲好交赎金,当时大家都显得异常兴奋,但没想到,事情又突然发生了变化。记不清是哪

一天了,突然间外面枪声大震,乱成一团。我们全部趴在地上,一动不敢动,防止被流弹伤到。”

“不知道过了多长时间,有海盗进来了,告诉我们的船长,现在我们是他们的人质了。原先的海盗已经走了,现在由他们接管我们,要想活命的话,就和家里联系

交赎金,否则他们认为我们没有继续存在的必要了。得知这一情况后,我们彻底地绝望了。绝望中,不少人开始写遗书。希望有一天,自己的遗书能够被转到家人手中。直到最后,我们才知道,原来是海盗内部发生了火并,原先的海盗被打跑了。”

### 沟通 海盗聘请有专职英文翻译

“海盗们已经不再是单纯的海盗了,可以说是在公司化运营了”

在和李东利交谈中,记者发现其偶尔会蹦出几个英文单词,但李东利表示他不会英文,而且整个船上会英文的只有船长一人。至于蹦出的单词,是他们经常听到的,听多了,也会偶尔说一下。

“stop”之类的简单词语。因此,语言交流便成了最大障碍。不过,这对海盗来说,不是什么问题。他们为了方便交流,专门聘请了专职的翻译。”

“可以说,在索马里,海盗们已经不再是单纯的海盗了,他们可以

说是在公司化运营了,分工很明确。就拿劫持我们的海盗来说吧,他们有专职的翻译,有专门的看守地方和看守人员,也有专职的谈判人员和劫持队伍。看守我们的海盗和劫持我们的海盗就不是同一批人。”

### 挨饿 每天口粮只有两小勺霉米饭

“海盗们的想法很直接,只要我们不饿死就行。”

“回来后,我最想的就是静一静,好好睡一觉,休息休息。但这两点都没有做到,主要是这几天来的人太多了。剩下的一点想法就是好好吃一顿饭。但就这也没法保证了,吃了一点点,就吃不下去了。”

李东利告诉记者,由于长期食物匮乏,导致他们的肠胃每天只能接受一点点食物。

“在索马里海盗那里,我们想多吃一口饭都是奢望,更不要想到能够吃饱。吃饱饭是大多数人当时的一个共同奢望。我们26个人,海盗给的粮食非常少。每天就给不到8

斤米,每顿饭都是我们船员自己做。给的米是那种两头都发黑的霉变大米,就这样还舍不得多给我们一点点。每天米饭做好后,用那种小勺子,每人也就一小勺就没了。”

“一开始,我们还和海盗提出交涉,想多要点米,但被海盗打了一顿,后来也就不敢要了。因为,索马里当地的经济条件非常不好,很多人都很穷。食物也比较匮乏,能够每天给我们点发霉的米已经不错了。海盗们的想法很直接,只要我们不饿死就行。若不是想拿我们作为要挟,勒索赎金的话,他们肯定不会‘浪费’粮食养着我们。”

## 星报记者受邀共进船员归家后第一顿午餐 长期挨饿导致李东利食量不及小孩

记者 雷强 志强  
黄洋洋 文/图

昨日中午,星报记者赶赴至被劫船只大副李东利家时,李家人正在吃饭。让记者感到意外的是,一家人并没有在一起吃饭,而是分为两处吃饭。让记者更加感到意外的是,好客的李东利邀请记者一行与他一家共进午餐……



张茂武平安归来,其母亲非常开心,见人就笑

### 李东利邀星报记者共进午餐

昨日中午,当记者来到李东利家时,才发现门前空无一人,进入院内,李东利的母亲警觉地询问记者有什么事。当记者说明来意后,李东利的母亲颇为气愤地说:“请你们不要再打扰我们了,我们家什么都不说,来的人太多了。”

记者环视屋内,并没有看到李东利、李贺的身影。李东利的父亲李金

龙告诉记者:“这两天来的记者太多了,因此我和老伴才阻止采访,主要是想让孩子好好休息一下,请见谅。”

随后,经过沟通,李金龙带着记者直奔李东利家。路上李金龙告诉记者,一大早就一大堆亲戚赶来看望。为了让李东利父子、夫妻独处一会,他们决定分两处吃饭。他们这边负责招待亲友,李东利父

子一家四人单独吃饭。

来到李东利家后,一家四口正在吃饭。见到记者后,李东利略一沉思,立即站起来迎出屋外,握住记者的手:“我们昨晚见过,你是那个我一下火车就采访我的记者。吃饭了没有?一起吃,不要客气。”经过一番推辞后,记者与李东利父子共进其归家后的第一顿午餐。

### 李东利食量不及寻常小孩

“我们刚刚开始,不要客气一起吃。”李东利一边招呼记者坐下,一边给记者拿碗筷。

在吃饭的过程中,李贺的话非常少,李东利的妻子和儿媳妇也很少说话。在此期间,记者发现李东利吃的东西非常少,便询问是否还没放下包袱。对此李东利表示,不是放不下心思,而是实在吃不下去。也不是饭菜不可口,而是由于长期处于饥饿状

态中,他的胃一下子容纳不下这么多食物,食量连普通小孩也比不上,他们只吃了一点点便感到饱了。

见儿子如此,在一旁的李金龙瞬间老泪纵横。李金龙告诉记者:“我儿以前有200多斤重,现在只有一百多点,整个人成了什么样。我们家五世同堂,我的父亲已经90多岁了,也比他现在吃得得多。这都是那该死的海盗作的孽。”

在谈到被解救后最感动是什么时,李东利和李贺几乎同时说,是在被直升机送到军舰上的那一刻。他们一上军舰,便有安徽籍的官兵用家乡话向他们打招呼问好。并且现场还布置了很多装饰的中国结之类的东西,并有可口的饭菜。军舰电视屏幕上滚动播放的“忘掉过去,准备回家,开始新的生活!”的字幕。

### 张茂武的母亲见人就笑

昨日下午,从李东利家出来后,记者一路前行,来到另一被劫持船员张茂武家。刚到门口,张茂武的父亲张道礼便迎出门外,笑呵呵地握住记者的手。而张茂武的母亲则一言不发地扶住远门看着记者笑,记者注意到,那是发自内心的笑容。

“张茂武昨天夜里2点多钟到的家,今天一大早就到宿州市区他姐姐家里去了。他姐姐非常关心他,所以他要去看看姐姐,顺便散散心。”张道礼告诉记者,前天晚上张茂武从火车站出来后,便被几名记者拉上采访车。当时记者要求送他回家,因此他们便没有和张茂武坐同一辆车。

“后来,估计是被对方问烦了,张茂武中途下了车,不干了,给我们打电话。家里临时又找了车去接的,来回用了将近2个多小时,所以到家后

已经是夜里2点多了。”张茂武的母亲告诉记者:“今天早上,我们准备让他再睡一会儿,但他说睡不着,急着要去看姐姐,早晨5点多就走了。”

“今天他在北京的姐姐又打电话过来了,问情况怎样,让茂武到北京去住几天。不管怎样,人总算安全回来了,我们全家都开心,真的很开心!”

### 更正公告

我公司于2012年7月25日《市场星报》14版刊登的“合肥市和煦园小区46幢1301室房产”《拍卖公告》中拍卖时间“2012年8月2日15:30”现更正为“2012年8月20日15:30”,标的展示及看样时间相应更正为“自公告日至2012年8月17日16时止”,原公告其他事项不变。

特此公告  
安徽九华拍卖有限公司  
2012年7月26日

**安徽合肥旅游学校**  
——公办省级示范中专(高职3+2代码:333 中专代码:795全省招生)  
专业: 酒店管理、旅游管理、烹饪、美妆形象设计、计算机、电子商务、客户信息服务、航空服务、旅游对口高考等专业,招收应届、历届初、高中毕业生。校址:合肥市寿春路4号,逍遥津公园往东500米。网址: www.hfjyxx.net  
电话: 4008807576、0551-4294209 13063217599

### 空调维修可享免费清洗

为响应商务部发起的商贸服务业务优质服务活动精神,安徽省电子产品维修协会针对合肥市开展空调维修惠民活动。空调维修,移机提供免费清洗或免费送产品服务,可拨打维修行业信息平台热线4000-262-315寻求服务。服务受协会监督,有问题可投诉。